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Šíbři, krajánkové a černé fondy

Na přelomu dvacátých a třicátých let už se stal fotbal docela „rozjetým odvětvím“ 
přinášejícím obživu i zisky. Evidoval přes tisíc registrovaných klubů. Měl svou pro-

fesionální šlechtu a byl výborným exportním artiklem do řady zemí otvírající se Evropy. 
To dokládají především údaje výročních zpráv předkládaných Valným hromadám klubo-
vým i svazovým a asociačním. Možností exportovat svá mužstva na zájezdy a turné vyu-
žívali členové všech národních svazů sdružených do Československé asociace fotbalové: 
Československý (sídlo – Praha), Německý (sídlo – Most), Maďarský (sídlo – Bratislava), 
Polský (sídlo – Třinec) a Židovský (sídlo – Praha, později Brno). Ten jediný ušetřil na 
funkcionářském aparátu. Neměl totiž vlastní soutěže. Jeho kluby (nejčastěji Makkabea, 
Hakoah či Hagibor) hrály v soutěžích ostatních národních svazů. Totéž platilo u rozhod-
čích všech národních svazů. Proto byli častokrát na nejprestižnější derby Sparta-Slavia 
povoláváni sudí s členstvím v Německém svazu (Brüll, Matzke, Kettner, Duben, Ohne-
sorg, Freund). Čeští sudí se báli nepřízně obou „S“.

Všechny noviny už měly sportovní rubriky. Fotbal v nich hrál prim. Nelze se di-
vit: úspěchy především letenských „S“ měly mezinárodní ohlas a jmění obou klubů už 
se počítalo v milionech. Do čela těchto českých sportovních kolosů se dostávali pře-
devším členové, kteří tu začínali jako sportovci (obzvláště ve Slavii byla převaha stu-
dovaných, protože prapůvodně šlo o klub „studentů českých“). Ti nyní zastávali velmi 
významné pozice jak ve státní správě (vysocí důstojníci armády, vrchní i ministerští ra-
dové, přednostové či ředitelé bank, pojišťoven, celní správy, pošt a železnic), tak v sou-
kromém podnikání (chmeloví magnáti, velkoobchodníci, přední lékaři soukromých 
klinik). K tomu musíme připočíst už půl stovky drobných pracovníků na všech profe-
sionalizujících se úsecích těchto v Evropě respektovaných klubů. Ale především... Bylo 
tu silné sportovní a ekonomické vedení. A to nebylo ryze české. Ani sportovně, a ze-
jména ani obchodně. Vrchním (porovnatelně s dnešním postavením sira Alexe Fergu-
sona v Manchester United) sportovním šéfem Slavie byl John Madden (mateřský klub 
Celtic Glasgow), ve Spartě zase John Dick (mateřský klub Arsenal Londýn). Velmi vliv-
nými a zdatnými mezinárodními tajemníky byli Josef Laufer (ve Slavii) a Ferdinand 
Scheinost (ve Spartě). Pro jejich původ, zvláště v situacích, kdy jedna strana druhou 
tzv. převezla, na sebe fandové hanlivě pořvávali „židáci“, později i tím dnes známým 
fašistickým „Jude“.

A prodávání zápasů? S tím se lze setkat v tisku jen na nižších úrovních. Objevuje se 
však škála jiných způsobů, jak pomoci určitým barvám vzhůru. Šíbři a lanaři. Dva platy, 
trenérský i hráčský, zařídili pro Václava Staňka v SK Přerov (přestoupil z Prahy: ze Spar-
ty i z SK Libeň). Šest hráčů Žižkovského SK „podepsalo“ Meteoru VIII. Dva byli usvěd-
čeni z přijetí neevidovaných peněz. Revize v Meteoru přinesla ovoce – nález stvrze nek 
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s vyúčtováním různých výdajů ve prospěch těchto vytipovaných posil. Následný verdikt 
zněl: porušení sportovních řádů a účetních pravidel. Přestupy byly anulovány. Revize 
se dotkla i dalších klubů. Výsledkem pro svazové orgány bylo zjištění, že celkem 17 klu-
bů má dvojí pokladní knihy a 42 případů darů od mecenášů a podporovatelů nese do té 
doby jen účetní klasifi kaci „černé fondy“.

PSEUDOAMATÉŘI A PSEUDOPROFESIONÁLOVÉ
Podle živnostenského zákona se profesionál (sportovec, herec, hudebník, artista apod., 
což je živnost volná, tedy bez vydané koncese) prokazoval živnostenskému úřadu smlou-
vou s garantovaným týdenním příjmem (mzda byla týdenní, prémie za zápas) alespoň 
200 korun. Bývali také dražší: zaměstnavatel za ně případně hradil zákonné dávky. Ama-
tér byl lacinější, ale mohl se ucházet o podporu v nezaměstnanosti. Krom obou pražských 
„S“ tak spolu hráli v jednom mužstvu (třeba i za stejné peníze) pseudoamatéři i pseudo-
profesionálové. Podle hesla „dohoda jistá“. Klub zařídil zahraniční starty, amatéři oběto-
vali dovolenou, na své si přišly peněženky hráčů i pokladny klubů. Pseudoamatéři nebrali 
startovné, ale náhradu za ušlou mzdu. A takhle to fungovalo i později za socialismu.

Ostatně, zmíněné peněženky a pokladny plnila i přestupová horečka. Samozřejmě 
do ciziny. To vítali především funkcionáři. Stejně jako dnes při oslabení vlastního kád-
ru používali obratu „neodolatelná nabídka“. Do Sparty Chicago odešli Červený ze Spar-
ty, A. Burgr ze Slavie, Ženíšek, O. Novák a Matuš z Viktorky, Krabec s Kačerovským 
z Kladna i Mahrer z DFC. Americký klub platil v dolarech celou částku stanoveného 
odstupného najednou v první splátce. Rájem pro cizince byla Francie, naopak Anglie 
nepřijímala, nedávala totiž v té době sportovcům pracovní povolení. Víc francouzských 
klubů vystřídali sparťanští borci Carvan, Kudrna a Bouček. Elitní střelci byli žádáni: V. 
Bradáč (v Sochaux) a Silný (v Nimes).

Těžiště domácího soutěžního kalendáře (v systému podzim – jaro) doplňoval hlad 
diváků i pokladen v letním období. Muselo se hrát. Domácí špička startovala ve Středo-
evropském poháru (nejprestižnější klubová pohárová soutěž na kontinentu) a pobývala 
na zájezdech. A co doma v parném létě? Kvalifi kace a baráže! Včetně ligy. ČAFC, Mete-
or, Čechie Karlín i SK Libeň měly na takové zápasy návštěvy jako proti Spartě či Slavii, 
tedy vyprodáno. I pokladníci Kolína, Náchoda, SK Plzně, Pardubic, Slezské Ostravy či 
Moravské Slavie Brno dosáhli vysokých tržeb. Část z nich musela „padnout“ na posily. 
A lanaři se činili. Museli. Všichni chtěli vyhrávat.

Jen malá odbočka. Pokladnám pomáhaly o prázdninách i přátelské a propagační 
zájezdy Burianovy jedenáctky. Král komiků – vždy v brance – měl svou příležitostnou 
jedenáctku. Hráli v ní reprezentanti hokejoví, tenisoví, ba i fotbaloví. Někdy z toho by-
lo dost nedorozumění. Ligový hráč se nevešel do nominace, šel si zahrát k Burianovi. 
A protože byl populárním hráčem, tedy tahákem, bral někdy víc, než kdyby se zúčastnil 
soutěžního utkání (pokud se třeba v lize prohrálo).
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Vzácný snímek židovské jedenáctky Makkabea z Bratislavy při startu na pražském Hagiboru (výsledek Hagibor – Makkabea 1 : 5). 

Jedním z hráčů by měl být (dal dva góly) i později uznávaný trenér – světoběžník Béla Guttmann. Ve své kariéře vedl reprezentace 

Rakouska, Maďarska a Portugalska. Úspěchy sklízel především s věhlasnými kluby: s Peñarolem Montevideo vyhrál ligu i Světový 

pohár, s Benficou Lisabon ligu i Pohár mistrů a k vavřínům v domácí lize dovedl i AC Milán, FC Porto či Panathinaikos Athény.

Sparta Chicago, nejlepší fotbalový klub severoamerického kontinentu let dvacátých a třicátých. Z jeho pokladny bylo převedeno 

na účty českých fotbalových klubů už tehdy 135 tisíc dolarů. Hrávalo tu najednou i šest Čechů. Přispívajícím členem byl i starosta 

města Čermák˝, jinak rodák z Kladna.
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Tradičními účastníky baráží a kvalifikací (o ligu prvně 1931/32) byly i tyto dva kluby: Čechie Karlín a SK Náchod. Čechie se pohybo-

vala v lize˝v letech 1925 až 1951 (nasbírala tu 138 bodů za 52 výhry a 34 remizy, nejznámější jména Vlček, Severin, Pelcner, Junek, 

Bubeníček, Preis, Hanáček, Provalil – s fotbalem tu začínali i výborní zadáci Lála, Tenner, Mareš či Králíček) a Náchod v období 

1930 až 1944 (nasbíral 130 bodů za 53 výhry a 24 remizy, nejznámější jména Nývlt, Mareš, Kos, Kuchta, Tichý, Schloser, Morávek 

– začínali tu internacionálové Štumpf a Lokvenc). V roce 1933 byl Náchod prvním českým klubem startujícím na zájezdu v Anglii 

(náklady kryly místní textilní firmy).
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SVOBODOVA SMĚNKA A PROFESOR PELIKÁN
Franci Svoboda byl vyhlášeným kanonýrem Slavie a v létě 1930 stál na vrcholu slávy. 
Červenobílí vyhráli ligu bez ztráty jediného bodu (dodnes je to rekord!) a Svobodova 
reprezentační famózní střela v zápase se Španěly dokonce za zády slavného Zamory pro-
trhla síť. O jeho dělovkách složil vyhledávaný autor (a taky slávista) Ruda Jurist kuplet, 
stal se tím ještě více populárním. A Svobodovi právě končila smlouva. Slavia nespěchala 
s novou a on začal stávkovat. Jeden z mecenášů Sparty, nikoli její člen (doklad toho, že 
v našem fotbalu se už v té době pohybují i neevidované fondy skryté třetí osobou), mu 
věnoval 50 000 korun. Dal si podepsat směnku, kdyby si ten přestup ze Slavie do Sparty 
kanonýr přeci jen rozmyslel. Sparta věděla, že on má nové a samozřejmě zvýšené poža-
davky, ale nevěděla o tom, jak rychle mu byly před sklonkem roku splněny. Začal zase 
hrát za Slavii. Ale byla tu ta směnka... Věřitel žádal její proplacení, Svoboda se zdráhal. 
Vše se přetřásalo (od kuloárů po noviny) ještě v roce 1931. O urovnání se postaral pro-
fesor Rudolf Pelikán. Velká (nejen) fotbalová autorita. Předseda naší asociace, který byl 
právě toho roku zvolen revizorem FIFA, čímž nastoupil do přímé funkce hlavního vý-
boru světové organizace řídící fotbal. Nikdo další z Čechů jeho postavení už nedosáhl.

Franci Svoboda a profesor Rudolf Pelikán. Dvě zásadní postavy aféry „padesátitisícová směnka“. Vše bylo do roka a do dne urov-

náno. Veřejnost se ale nikdy celou pravdu nedověděla. Už tehdy.
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AFÉRA „ŽENÍŠEK“ BYLA SOUSTEM!
Co všechno se strhlo kolem komerčního využití 
portrétu obránce Slavie i národního mužstva, jehož 
aféra trvala skoro celý rok? Továrna LIBO přišla na 
trh s táfl ičkami čokolády, kde byl pod obalem vždy 
staniol s podobenkou fotbalisty. Byla to v té době 
sběratelská móda první kategorie. Celkem 130 po-
dobizen našich nejlepších hráčů takto daných na trh 
sloužilo ke krytí pobytových nákladů reprezentace 
na mistrovství světa 1934 v Itálii. Cena podložená 
sjednanou smlouvou činila 30 000 korun. Asociace 
smlouvu podepsala a fota výrobci sama dodala. Ale 
Ladislav Ženíšek fi rmu zažaloval, že k tomu od něj 
nemá právoplatný souhlas. Ještě dřív, než začal soud, 
asociace Ženíška distancovala od reprezentace. Pro-
tože si dovolil „mimoorganizačním způsobem řešit 
otázku, zda ústředí nebo klub mají či nemají právo 
použít obrazu profesionálního hráče k účelům re-
klamním a propůjčovat je i jiným osobám“. A výsle-

dek té skoro roční přetahované? Fotbalová asociace zaplatila soudní výlohy, zrušila klatbu 
nad hráčem a Ženíšek neodepřel svůj dodatečný souhlas. Odepřel však případné fi nanční 
podíly. Uhájil svou čest. A obchod? Na skandálu neprodělal. Táfl ičky LIBO se Ženíškem 
byly hned vedle Pláničky, Puče a Nejedlého těmi nejprodávanějšími.

DOVĚTEK O PENĚZÍCH: 

Sparta koupila v roce 1931 Belgičana Braina za 

60 000 korun. On je investoval do kaváren doma 

v Antverpách. Byl velkou a uctívanou letenskou 

hvězdou. Na Vánoce 1936 odjel domů. Jako jindy. 

Tentokrát se však již nevrátil. Mateřský Beerscho-

ot vyřídil transfer za odstupné 150 000 franků. 

Peníze tehdy putovaly na chod klubu, a nikoli na 

účty funkcionářů, agentů a zprostředkovatelů. 

Co si za těch magických 150 000 Sparta pořídila? 

Čtyři internacionály: Kolského z Kladna, Zema-

na z Plzně, Seneckého z Nuslí a Říhu z Písku. Stej-

ně tehdy závratných 150 000, ale v domácí měně, 

stál Slavii přestup Pepiho Bicana, a to Velikono-

cích roku 1937. Raimond Braine

Ladislav Ženíšek
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OKÉNKO DO SVĚTA: 

Vlastně s několikaletým zpožděním se dostal navenek případ „Allemandi“. 

Výborný obránce a reprezentant Juventusu Turín (mistr světa 1934) Luigi Al-

lemandi byl uvolněn do Ambrosiany (dnes Inter Milano). V tichosti a okamži-

tě. Proč? V posledním kole ligy 1926/27 při turínském derby Juventus – AC 

Torino dopomohl soupeři k titulu. Byl nařčen stejně jako náš Steiner v pří-

padě Viktoria Žižkov – Sparta. Možnost obhajoby ani nedostal, vyhodili ho 

bez milosti. A od chvíle, kdy se věc dostala na veřejnost, byl vždycky na Es-

tadio Communalle vypískán. I v dresu Squadry azzurry. A anglická kolébka 

fotbalu? Stále se potýkala se sázením na dostihy. Sázeli hráči i funkcionáři. 

Dostihy totiž celý Albion už nezměnitelně přitahují.

Italská reprezentace se více jak deset let mohla spolehnout na obránce Luigiho Allemandiho (stojící třetí zprava), leč z Juventusu 

byl bez milosti vypoklonkován za selhání v místním ligovém derby.
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